

## СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ИДЕИ ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА

**А.Э. Мамонтова**

*ГОУ ВПО «Тамбовский государственный технический университет», г. Тамбов*

*Рецензент С.А. Есиков*

**Ключевые слова и фразы:** государство; право; теория правового государства.

**Аннотация:** Показаны основные характеристики и признаки правового государства, история развития этого понятия. Рассмотрены основные моменты развития теории правового государства в трудах ученых и общественных деятелей, начиная с античности и до наших дней.

Идея правового государства имеет многовековую историю. Она уходит корнями в античное общество. Философская основа теории правового государства была сформулирована И. Кантом, который и предложил термин «правовое государство». Сущность идеи правового государства – его последовательный демократизм, утверждение суверенитета народа как источника власти, подчинение государства обществу. Правовым является такое государство, которое признает в качестве своих непереносимых особенностей и институтов разделение властей, независимость суда, законность управления, правовую защиту граждан от нарушений их прав государственной властью и возмещение ущерба, нанесенного им публичным учреждением. Главное в идее правового государства – связанность государства с правом, гарантирующая предсказуемость и надежность действий государства и его органов власти.

Правовое государство как определенная теоретическая концепция и соответствующая практика имеет долгую и поучительную историю. Сам термин «правовое государство» прочно утвердился в немецкой литературе в первой трети XIX века (в трудах К.Т. Вельнера, Р. фон Моля и др.), а в дальнейшем получил широкое распространение, в том числе и в России, где среди видных сторонников теории правового государства были Б.Н. Чичерин, Б.Ф. Кистяковский, П.И. Новгородцев и др.

Но различные теоретические концепции, выражавшие идею и понятие правовой государственности, сформировались гораздо раньше. Уже в

---

Мамонтова А.Э. – кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры гражданского права и процесса ТамбГТУ.

древности начинаются поиски принципов, форм и конструкций для установления надлежащих взаимосвязей, взаимозависимостей и согласованного взаимодействия права и власти. В процессе углублявшихся представлений о праве и государстве довольно рано сформировалась идея о разумности и справедливости такой политической формы общественной жизни людей.

Символическим выражением подобных представлений стал образ Богини Правосудия (с повязкой на глазах, с мечом и весами правосудия), олицетворяющей единение силы и права: охраняемый богиней порядок в равной мере обязателен для всех. По представлениям древних этот образ правосудия выражает смысл и идею не только справедливого суда как специального органа, но и идею справедливой государственности вообще.

Целый ряд положений, значимых для последующих представлений о правовом государстве, был разработан уже античными авторами. В их числе положения о власти закона как сочетании силы и права (Аристотель и другие); о различении правильных и неправильных форм правления, о смешанном правлении и о роли права в типологии государственных форм (Сократ, Платон, Аристотель, Полибий, Цицерон); о соотношении естественного и волеустановленного права (Демокрит, софисты и др.); о равенстве людей по естественному праву (некоторые софисты, римские юристы); о государстве (республике), как «деле народа», как правовом общении и «общем правопорядке» (Цицерон).

В эпоху перехода от феодализма к капитализму решающее значение приобретают проблемы политической власти и ее формально равной для всех правовой организации в виде упорядоченной системы разделенных государственных властей, соответствующей новому соотношению социально-классовых и политических сил. В период начавшегося разложения феодализма идеи правовой государственности с позиции историзма изложили прогрессивные мыслители того времени Н. Макиавелли и Ж. Воден. В своих теориях они предприняли попытку объяснить основные принципы политики, осмыслить движущие силы развития политической жизни общества, с тем, чтобы изобразить контуры идеального государства, наилучшим образом отвечающего потребностям его времени. Цель государства – обеспечение безопасности для каждого своего гражданина и возможности свободного пользования личным имуществом.

В период ранних буржуазных революций в разработку концепции правового государства значительный вклад внесли философы-мыслители и просветители, такие как Б. Спиноза, Т. Гоббс, Ш. Монтескье, Д. Дидро, П. Гольбах, Т. Джефферсон и др.

Одним из первых, кто дал теоретическое обоснование демократического государства, был Спиноза. Будучи связано законами, государство обеспечивает действительные права и свободы человека. Он утверждал, что государство могущественное только тогда, когда оно гарантирует каждому гражданину не только сохранение жизни, но и удовлетворение его интересов, и предостерегал правителей от посягательств на собственность, безопасность, честь, свободу и иные блага подданных.

В трактовке Д. Локка, идея господства права воплощается в государстве, где верховенствует закон, соответствующий естественному праву и

признающий естественные неотчуждаемые права и свободы индивида, и осуществлено разделение властей. Такое государство с господством права он противопоставляет деспотизму.

Новые представления о разделении властей получили систематическую разработку в творчестве Монтескье. Различая в каждом государстве три рода власти – законодательную, исполнительную, судебную, он отмечает, что для предотвращения злоупотреблений властью необходим такой порядок вещей, при котором различные власти могли бы взаимно сдерживать друг друга. Разделение и взаимное сдерживание властей являются, согласно Монтескье, главным условием для обеспечения политической свободы в ее отношении к государственному устройству.

Идеи Локка и Монтескье оказали заметное влияние не только на последующие теоретические представления о правовой государственности, но и на раннебуржуазное конституционное законодательство и государственную практику. Это влияние отчетливо проявилось, например, в Конституции США 1787 года. Она практически воплощает идею правового государства на американском континенте. Автор «Декларации Независимости США» Джефферсон подвергает критике монархическую форму правления с позиции теории общественного договора и естественных неотчуждаемых прав человека, и отстаивает принцип народного суверенитета. Декларация Независимости провозглашает, что существуют неотчуждаемые права человека, для обеспечения которых создается государство.

С философским обоснованием теории правового государства выступил И. Кант. Центральное место в нем занимает человек, личность. Важнейшим принципом публичного права философ считал прерогативу народа требовать своего участия в установлении правопорядка путем принятия конституции, выражающей его волю. Верховенство народа обуславливает свободу, равенство и независимость всех граждан в государстве. Там, где государство действует на основе конституционного права, отвечает общей воле народа, там государство правовое, там не может быть ограничения прав граждан в области личной свободы, совести, мысли, хозяйственной деятельности. В правовом государстве гражданин должен обладать той же возможностью принуждения властвующих к точному исполнению закона, какой обладает властвующий в его отношении к гражданину. Правовую организацию Кант, так же как и Локк, связывает с разделением властей на законодательную, – принадлежащую парламенту, исполнительную, – принадлежащую правительству, и судебную, – осуществляемую судом присяжных, избранных народом.

Философская концепция Канта оказала значительное влияние на дальнейшее развитие политико-правовой мысли и практику государственно-правового строительства цивилизованного общества.

Государство, согласно Гегелю, – это тоже право, а именно конкретное право. Возводя государство в абсолют, стоящий над личностью и обществом, Гегель доказывает, что такое государство предшествует развитию гражданского общества.

Маркс и Энгельс поддержали и на материалистической основе развили дальше идею Гегеля о разграничении гражданского общества и государства (у философов XVII–XVIII веков гражданское общество и государ-

ство нередко выступали как нечто единое). Маркс и Энгельс показали, что именно гражданское общество составляет первооснову здания человеческого общежития, а жизнедеятельность гражданского общества – главная движущая сила исторического прогресса.

Маркс рассматривал государство и право, исходя из разработанной им классовой теории общественного развития. Согласно данной теории государство и право исчезнут вместе с исчезновением классов в результате установления диктатуры пролетариата в процессе перехода к обществу без классов.

Идеи правового государства были отражены и в трудах русских мыслителей, таких как Писарев, Герцен, Чернышевский, Радищев, Муравьев и др., где они подвергали критике беззаконие феодализма. Правоведы и философы предоктябрьского периода: Котляровский, Новгородцев, Чичерин, Бердяев в своих произведениях теоретически завершили русскую концепцию правового государства.

Основные идеи и принципы правового государства с точки зрения Г.Ф. Шершевича следующие: для устранения произвола необходимо установление норм объективного права, которые определяют пределы свободы каждого и разграничивают интересы отдельных индивидов и общества в целом, в том числе и интересы государства, – отсюда идея господства права в управлении. Если личная инициатива требует простора, то государству достаточно ограничиться охраной субъективных прав. Чтобы новый порядок не нарушался самими органами власти, необходимо строго определить полномочия последних, отделив от исполнительной власти законодательную, утвердить самостоятельность судебной власти, и допустить к соучастию в законодательстве общественные организации. В последние годы в русле реформаторских процессов произошли серьезные изменения в научных взглядах на государство и право. Концептуальные положения и пути формирования правового государства излагаются в трудах сегодняшних исследователей права и государства С.С. Алексеева, В.Н. Хропанюка, В.Н. Кудрявцева и др.

#### *Список литературы*

1. Алексеев, С.С. Восхождение к праву. Поиски и решения / С.С. Алексеев. – М. : Инфра-М, 2002. – 752 с.
2. Гражданское общество и правовое государство: предпосылки формирования : сб. ст. / Отв. ред. Г.Н. Манов. – М. : Изд-во ИГиП РАН, 1991. – 119 с.
3. Калашников, С.В. Конституционные основы формирования гражданского общества в РФ : автореф. дис. ... д-ра юрид. наук / С.В. Калашников. – М., 2001. – 39 с.
4. Ковлер, А.И. Антропология права / А.И. Ковлер. – М. : Норма–Инфра-М, 2002. – 480 с.
5. Нерсесянц, В.С. Общая теория права и государства : учеб. для юрид. вузов и фак. / В.С. Нерсесянц. – М. : Норма–Инфра-М, 1999. – 552 с.
6. Новгородцев, П.И. Кант и Гегель в их учениях о праве и государстве / П.И. Новгородцев. – СПб. : Алетейя, 2000. – 320 с.

7. Лейст, О.Э. Сущность права: Проблемы теории и философии права / О.Э. Лейст. – М. : Зерцало-М, 2002. – 279 с.

8. Марченко, М.Н. Проблемы теории государства и права : учеб. / М.Н. Марченко. – М. : ТК Велби, Проспект, 2000. – 768 с.

---

## **Formation and Development of the Idea of Legal State**

**A.E. Mamontova**

*Tambov State Technical University, Tambov*

**Key words and phrases:** state; law; theory of legal state.

**Abstract:** Basic characteristics and features of legal state as well as the evolution of this notion are studied. Basic aspects of the development of the theory of legal state in the works of scientists and public people from ancient times till present days are considered.

---

© А.Э. Мамонтова, 2007